



首场“部长通道”开启，回应社会关切、传递发展信心

县中振兴，让乡村学生享更优教育资源

3月5日上午，十四届全国人大三次会议在开幕会后举行了首场“部长通道”集中采访活动。交通运输部部长刘伟、教育部部长怀进鹏、国家市场监管总局局长罗文、国家金融监管总局局长李云泽等4位部长亮相，围绕人民群众关心的话题回答媒体记者提问，回应社会关切，传递发展信心。

特派记者 杨璐 郭辰昊
范佳 发自北京 图据新华社

交通运输部部长刘伟 去年全社会物流成本 降低大约4000亿元

交通运输部部长刘伟是首次亮相“部长通道”。针对“物流降成本”问题，刘伟透露，2024年，全国全社会物流成本共降低大约4000亿元，其中运输成本降低了2800亿元，占到2/3左右。

从2017年开始大力推动大宗货物和集装箱中长距离运输的公转铁、公转水，到去年铁路货物周转量增长超过30%，水路货物周转量增长了40%。大力实施国家综合货运枢纽补链强链工程，支持37个城市实施了500多个项目，集中打造一批高水平的综合交通枢纽，带动提升综合交通运输效率。这些年集装箱铁水联运货物量保持年增速在15%以上。

“刚刚过去的为期40天的春运，全社会跨区域人员流动量达到了90.2亿人次，比去年同期增长了7.1%，再创历史新高。”刘伟说，与此同时，高速公路拥堵路段的数量明显下降，全国没有出现大范围、长时间人员和车辆的滞留现象，充分展现了“流动中国”的澎湃活力。

教育部部长怀进鹏 优化教育资源配置 振兴县级中学

教育部部长怀进鹏介绍，今年教育部将重点关注两类事情：一是教育资源配置和推动改革的力度，随着人口变化和城镇化的发展，推进市县结合的模式和机制，完善动态调整机制，以适应社会和人口结构的调整。二是县中振兴是这些年来社会关注的热点问题，将深入实施县中振兴行动计划，把县中作为面向优质均衡的重点突破，优化布局、师资配备，吸引



交通运输部部长刘伟



教育部部长怀进鹏



国家市场监督管理总局局长罗文



国家金融监管总局局长李云泽

和培养优秀教师到县中，使县中更好地服务乡村学生。

政府工作报告提到要“逐步推行免费学前教育”，怀进鹏透露，教育部将同相关部门研究出台相关政策，切实把普及普惠、教育布局和教师队伍做扎实。

国家市场监督管理总局局长罗文 整顿滥用“仅退款” “自动跟价”等规则

谈及平台经济，国家市场监管总局局长罗文表示，针对平台滥用“仅退款”规则，造成商户货款两空的突出问题，将督促平台明确规则的适用范围和具体情形，保障商户正当权益。针对平台实施“自动跟价”“全网最低价”规则，造成“内卷式”竞争的突出问题，将督促平台规范促销行为，保障商户自主经营权。针对监管制度建设滞后的突出问题，将制定出台《网络交易平台规则监管办法》，保障平台各方主体合法权益。

当前平台商户普遍反映，由于名目繁多、计算方法复杂、平台收费不透明，加上平台营销推广费用上涨快等因素，这些加重了商户的成本负担。罗文表示，针对上述问题，将督促平台简化并公示收费项目，优化定价机制，保障商户知情权，帮助商户降低成本增效。与此同时，将制定出台《网络交易平台收费行为合规指南》，为平台企业合理收费提供明确指引。

国家金融监管总局局长李云泽 针对长期、大额消费需求 将提高消费贷款额度

谈到房地产，国家金融监管总局局长李云泽表示，今年将重点抓好两方面工作：一是支持稳楼市。推动协调机制扩围增效，拉长“白名单”，让更多符合条件的项目拿到贷款，坚决做好保交房工作。二是配合促转型。抓紧研究制定配套融资制度，支持构建房地产发展新模式，促进房地产市场持续健康发展。

提振消费日益成为经济增长的主引擎。李云泽表示，将着力推动金融资源优化配置，不仅关注“物”的领域，更要聚焦“人”的领域。一是提供更丰富的金融产品。比如，针对数字、绿色、智能等新型消费场景，鼓励金融机构“量身定制”金融产品，更好地满足个性化、多样化金融需求。针对长期、大额消费需求，将研究提高消费贷款额度，延长消费贷款期限。二是提供更便利的金融服务。不断强化数字赋能，让服务更高效、体验更舒心。有针对性地解决老年人、外国游客等金融服务中的堵点难点问题。有针对新能源车投保难，在今年春节前上线了“车险好投保”平台，努力实现“愿保尽保、凡投必保”。三是营造更放心的消费环境。不断优化监管政策，推动金融服务更好匹配消费需求，有效激发消费潜力。

代表委员履职记

记者 杨璐 报道

费补贴。

“0到3岁婴幼儿家庭，按每个婴幼儿每月育儿支付费用的10%到20%标准冲抵服务消费，使用范围覆盖全日托、临时托、母婴护理服务、育儿指导等。70岁以上老人的家庭，按每位老人每月养老支付费用的10%到20%冲抵养老服务消费，服务消费券使用范围涵盖居家养老服务、机构养老服务等。”卓长立建议，实行线上与线下发放的形式，服务券只有消费才可以享受冲抵优惠，不兑换现金。同时，严格发放流程，建立动态调整机制，不断优化补贴额度及覆盖范围。资金来源方面，建议建立养老育幼服务补贴长效机制，引导社会多方参与，共同推动服务消费券落地实施。

建议实施『一老一小』消费补贴

全国人大代表卓长立

记者 李文璇 报道

以“坚定文化自信、凝聚侨心侨力”为主题，在人民日报海外网开展宣讲活动，做好凝聚力量、增进团结的工作。

今年，施乾平从深化人文交流的角度，围绕如何促进“一带一路”国家民心相通提出建议意见。

在施乾平看来，“一带一路”倡议发起以来，人文交流取得显著成就，但也面临文化差异导致认知差异、民间参与度与积极性不够高、文化产业合作不够深入等问题，需要认真研究解决。“只有加强与‘一带一路’国家人文领域的精耕细作，深化人文交流，才能促进‘一带一路’国家民心相通，为‘一带一路’建设打下广泛社会基础。”施乾平说。

全国政协委员施乾平

促进『一带一路』国家民心相通

绿色低碳每个人都能做一点

“减少室内外温差，温度均衡不感冒。”



“讲文明树新风”公益广告